
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๒๒ มีนาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๗๙ 
วันอังคาร ท่ี ๒๐ กันยายน ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายภัทระ  คําพิทักษ    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
๓. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 

 
 ผูชวยดําเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๒. นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๗๘ วันจันทร ท่ี ๑๙ 
กันยายน ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 กอนเขาสูระเบียบวาระการประชุม นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธาน
อนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รายงาน 
ผลการประชุมคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ซ่ึงท่ีประชุมไดหารือเก่ียวกับการจัดทํากฎหมายลําดับรองท่ีกําหนดไวในรางรัฐธรรมนูญ  
ซ่ึงคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ รัฐบาล และหนวยงานท่ีเก่ียวของจะตองดําเนินการจัดทําใหแลวเสร็จ



๓ 

ภายในระยะเวลาท่ีกําหนด ซ่ึงคาดวารางรัฐธรรมนูญจะประกาศในราชกิจจานุเบกษาและมีผลใชบังคับ
ประมาณเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๙ ดังมีรายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดแจกในท่ีประชุม โดยขอใหพลตรี 
วิระ  โรจนวาศ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญ เปนผูรายงาน 
 พลตรี วิระ  โรจนวาศ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา กฎหมายลําดับรองท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
รัฐบาลและหนวยงานท่ีเก่ียวของจะตองดําเนินการจัดทําใหแลวเสร็จภายในระยะเวลาท่ีกําหนดใน 
รางรัฐธรรมนูญมีจํานวนท้ังสิ้นหาสิบเจ็ดฉบับ โดยแบงออกเปนสามกลุม ดังนี้  

กลุมท่ีหนึ่ง กฎหมายท่ีตองจัดทําใหแลวเสร็จภายในกําหนดระยะเวลาหนึ่งรอยยี่สิบวันและ 
สองรอยสี่สิบวัน นับแตวันประกาศใชรัฐธรรมนูญ มีจํานวนท้ังสิ้นหาสิบเจ็ดฉบับ ไดแก (๑) กฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ จํานวนสิบฉบับ โดยแบงเปนสองกลุมคือ กลุมท่ีหนึ่ง กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวา
ดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง กฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึง
สมาชิกวุฒิสภา ซ่ึงจะตองดําเนินการจัดทําใหแลวเสร็จภายในเดือนมีนาคม ๒๕๖๐ และกลุมท่ีสอง กฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับอ่ืนนอกเหนือจากกลุมท่ีหนึ่ง จํานวนหกฉบับ จะตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายใน
เดือนกรกฎาคม ๒๕๖๐ (๒) กฎหมายวาดวยยุทธศาสตรชาติและกฎหมายวาดวยแผนและข้ันตอนการ
ดําเนินการปฏิรูปประเทศ จะตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายในหนึ่งรอยยี่สิบวันนับแตวันประกาศใช
รัฐธรรมนูญ (๓) กฎหมายวาดวยองคกรจัดสรรคลื่นความถ่ีและกํากับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง 
วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม จะตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายในหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวัน
ประกาศใชรัฐธรรมนูญ และ (๔) กฎหมายวาดวยการกําหนดหลักเกณฑการอนุญาตใหดําเนินการเรื่องท่ี
กระทบสิ่งแวดลอม ทรัพยากรธรรมชาติ คุณภาพชีวิต และสุขภาพ  กฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลัง  
และกฎหมายวาดวยการรณรงคตอตานการทุจริต ซ่ึงจะตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายในสองรอยสี่สิบวัน
นับแตวันประกาศใชรัฐธรรมนูญ 

กลุมท่ีสอง กฎหมายท่ีตองดําเนินการจัดทําใหแลวเสร็จภายในหนึ่งปถึงสองป นับแตวันประกาศใช
รัฐธรรมนูญ จํานวนสี่ฉบับ ไดแก (๑) กฎหมายวาดวยกองทุนลดความเหลื่อมล้ําทางการศึกษาพัฒนาครูและ
มาตรการทางภาษี (๒) กฎหมายวาดวยการบริหารงานบุคคลของศาลยุติธรรม ศาลปกครอง และองคกร
อัยการ (๓) กฎหมายวาดวยการปฏิรูปตํารวจ และ (๔) กฎหมายวาดวยการปฏิรูปการศึกษา 

กลุมท่ีสาม กฎหมายท่ีตองจัดทําแตไมมีกําหนดเวลา จํานวนสามสิบเจ็ดฉบับ เชน กฎหมายเยียวยา
ผูถูกละเมิดสิทธิ กฎหมายวาดวยการเวนคืนและการคืนอสังหาริมทรัพย เปนตน 
 
 พิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
พ.ศ. .... 
 ท่ีประชุมไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติเปนรายมาตรา ซ่ึงคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญไดนําเสนอเพ่ือให 
ท่ีประชุมพิจารณา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตชื่อรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ดังนี้ 
 ช่ือรางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญ 
 “รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....” 
 



๔ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ โดยไมมีการแกไข 

 
 คําปรารภ 
 “โดยท่ีเปนการสมควรมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ”  
 ประเด็นการพิจารณา   
 ประธานกรรมการสอบถามวา ปจจุบันมีกฎหมายวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
หรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ปจจุบันมีพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 
ซ่ึงมีสถานะเปนเพียงกฎหมายระดับพระราชบัญญัติไมใชกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ  
 ประธานกรรมการกลาววา ปจจุบันมีกฎหมายวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและ
ยังคงมีสถานะเปนกฎหมาย ดังนั้น ในคําปรารภควรบัญญัติวา ใหมีการปรับปรุงกฎหมายวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รูปแบบการรางกฎหมายกรณีเปนการยกสถานะจากกฎหมายระดับพระราชบัญญัต ิ
เปนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้น ยังไมมีการรางกฎหมายลักษณะดังกลาว ประกอบกับในทาง
ทฤษฎี หากรัฐธรรมนูญถูกยกเลิกพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญซ่ึงเปนกฎหมายลําดับรองท่ีออกโดย
อาศัยอํานาจตามความในรัฐธรรมนูญก็ตองถูกยกเลิกไปดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ศาลรัฐธรรมนูญไดเคยมีคําวินิจฉัยวา กรณีท่ีรัฐธรรมนูญถูกยกเลิก 
ไมวาดวยเหตุใดก็ตามใหมีผลเปนการยกเลิกเฉพาะรัฐธรรมนูญเทานั้น ไมรวมถึงพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญดวย และโดยสถานะของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญก็มีสถานะเปนกฎหมายระดับ
พระราชบัญญัติเทานั้น หากมีรัฐธรรมนูญฉบับใหมออกมาใชบังคับ พะราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญใด 
ท่ีมีบทบัญญัติขัดหรือแยงกับรัฐธรรมนูญฉบับใหม ก็ตองดําเนินการแกไขพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญเพ่ือไมใหมีบทบัญญัติท่ีขัดหรือแยงกับรัฐธรรมนูญ ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมคําปรารภ เปนดังนี้ 
“โดยท่ีเปนการสมควรมีปรับปรุงกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน

แหงชาตใิหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย” 
สวนคําปรารภของรางกฎหมายท่ีมีบทบัญญัติบางประการเก่ียวกับการจํากัดสิทธิและเสรีภาพของ

ประชาชนตามท่ีรัฐธรรมนูญใหการรับรองและคุมครองนั้น ในรางรัฐธรรมนูญไดกําหนดหลักการใหม
แตกตางจากรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ และรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ จึงไมตองอางเลขมาตราท่ีเปนการจํากัดสิทธิและ
เสรีภาพ อยางไรก็ตาม ควรระบุเหตุผลและความจําเปนของการออกกฎหมายท่ีมีการจํากัดสิทธิและเสรีภาพ
ของประชาชนไวในเหตุผลทายรางพระราชบัญญัติดวย  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ แสดงความเห็นวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หมวด ๗ วาดวยเรื่องบทกําหนดโทษ ซ่ึงเปนบทบัญญัติท่ีเปน
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การจํากัดสิทธิและเสรีภาพของประชาชน จึงควรระบุเหตุผลและความจําเปนของการออกกฎหมายไวใน
เหตุผลทายรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา เรื่องบทลงโทษนั้น เปนบทบัญญัติในทางธรรมชาติของกฎหมายท่ีมี
สภาพบังคับใหบุคคลในสังคมตองกระทําการตามท่ีกฎหมายบัญญัติ ผูใดกระทําการอันเปนการฝาฝนหรือไม
ปฏิบัติตามกฎหมายจึงกําหนดบทลงโทษสําหรับผูนั้น ซ่ึงแตกตางกับเรื่องบทบัญญัติของกฎหมายท่ีเปนการ
จํากัดสิทธิและเสรีภาพของประชาชน ไมถือวาผูกระทําการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามจะตองมีความผิด 
และมีบทลงโทษ  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมคําปรารภ เปนดังนี้ 
 “โดยท่ีเปนการสมควรมีปรับปรุงกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน

แหงชาตใิหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย” 
 
 มาตรา ๑  
 “มาตรา ๑ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เรียกวา “พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....”” 
 ประเด็นการพิจารณา   
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒  
 “มาตรา ๒ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ให ใชบั งคับตั้ งแตวันถัดจากวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป 
 ประเด็นการพิจารณา   
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๓ 
 “มาตรา ๓ ใหยกเลิก 
 (๑) พระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 
 (๒) พระราชบัญญัติเครื่องแบบกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา เหตุผลท่ีเสนอ
ใหคณะกรรมการพิจารณา วาจําเปนตองยกเลิกพระราชบัญญัติเครื่องแบบกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
พ.ศ. ๒๕๔๗ ดวยหรือไม เนื่องจากกฎหมายดังกลาวอางอิงถึงคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ตามพระราชบัญญัติวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติซ่ึงเปนกฎหมายระดับพระราชบัญญัติ  
เม่ือจะมีการตราเปนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญแลว สมควรจะยกเลิกพระราชบัญญัติเครื่องแบบ
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กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ หรือจะใหใชบังคับตอไป โดยกําหนดไวในบทเฉพาะกาลของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ วากฎหมายใดท่ีอางอิง
ถึงคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒  
ใหหมายถึงคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ไมเห็นดวยกับการใหยกเลิกพระราชบัญญัติเครื่องแบบกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ แตควรบัญญัติหลักการในลักษณะวาเครื่องแบบของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยการนั้น เพ่ือไมตองมีการรางกฎหมายข้ึนใหม  
อยางไรก็ตาม เม่ือคณะกรรมการพิจารณาถึงหลักการวาดวยเรื่องอํานาจการกําหนดเครื่องแบบของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ จะมีการพิจารณาประเด็นดังกลาวอีกครั้งหนึ่ง  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๓ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓ ใหยกเลิก 
 (๑) พระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 

 (๒) พระราชบัญญัติเคร่ืองแบบกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗” 

 
 มาตรา ๔ 
 “มาตรา ๔ ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 “สิทธิมนุษยชน” หมายความวา ศักด์ิศรีความเปนมนุษย สิทธิ เสรีภาพ และความเสมอภาคของ
บุคคล บรรดาท่ีไดรับการรับรองหรือคุมครองตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักไทย ตามกฎหมาย หรือตาม
พันธกรณีระหวางประเทศท่ีประเทศไทยมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม 
 “คณะกรรมการ” หมายความวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “ประธานกรรมการ” หมายความวา ประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “กรรมการ” หมายความวา กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “ผูเสียหาย” หมายความวา บุคคลหรือกลุมบุคคลซ่ึงไดรับผลกระทบจากการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
 “เลขาธิการ” หมายความวา เลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “สํานักงาน” หมายความวา สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “พนักงานเจาหนาท่ี” หมายความวา เลขาธิการและขาราชการในสังกัดสํานักงาน และเจาหนาท่ี
อ่ืนของรัฐซ่ึงคณะกรรมการแตงตั้งเพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ความหมายของคํานิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” ในมาตรา ๔ ของพระราชบัญญัติ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ได กําหนดคํานิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน”  
หมายความวา ศักดิ์ศรีความเปนมนุษย สิทธิ เสรีภาพ และความเสมอภาคของบุคคลท่ีไดรับการรับรองหรือ
คุมครองตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย หรือตามกฎหมายไทย หรือตามสนธิสัญญาท่ีประเทศไทยมี
พันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม” ซ่ึงบัญญัติแตกตางกับคํานิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” ในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ซ่ึงใชคําวา “หรือตามพันธกรณีระหวาง
ประเทศท่ีประเทศไทยมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม” ดังนั้น การใชคําวา “พันธกรณี” ในเรื่อง 
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สิทธิมนุษยชนอาจทําใหประเทศไทยตองปฏิบัติตามพันธกรณีระหวางประเทศในสวนท่ีวาดวยสิทธิมนุษยชน
ในทุกรณี แมประเทศไทยจะไมไดมีขอตกลงหรือลงนามในพันธกรณีระหวางประเทศนั้นก็ตาม 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - คําวา “พันธกรณี” ตามความหมายดานความสัมพันธระหวางประเทศ มีความหมายกวางกวา 
คําวา “สนธิสัญญา” เนื่องจากพันธกรณีอาจเปนความตกลงท่ีประเทศไทยไดทําความตกลงกับตางประเทศ 
ซ่ึงอาจไมมีการลงนามในลักษณะของสนธิสัญญาก็ได แตเปนกติการะหวางประเทศท่ีเปนหลักสากลท่ี
ประเทศตางๆ จะตองปฏิบัติรวมกัน  

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การใชคําวา “พันธกรณี” เปนคําท่ีมีความหมายกวาง อาจทําใหประเทศไทย
ตองปฏิบัติตามพันธกรณีระหวางประเทศในสวนท่ีวาดวยสิทธิมนุษยชนในทุกกรณี แมประเทศไทยจะไมไดมี
ขอตกลงหรือลงนามในพันธกรณีระหวางประเทศ ดังนั้น ในมาตรา ๔ ของพระราชบัญญัติคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ คํานิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” จึงใชคําวา “หรือตามสนธิสัญญาท่ี
ประเทศไทยมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม” เพ่ือเปนขอกําหนดใหประเทศไทยจะตองปฏิบัติในเรื่องหลัก
สิทธิมนุษยชนเฉพาะความตกลงระหวางประเทศท่ีประเทศไทยไดลงนามสนธิสัญญากับตางประเทศเทานั้น 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา แมประเทศไทยจะลงนามเปนภาคีในอนุสัญญาระหวางประเทศ 
ใดก็ตาม หากประเทศไทยยังไมไดใหสัตยาบันแกอนุสัญญาระหวางประเทศฉบับดังกลาว ก็ยังไมถือวา
ประเทศไทยมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตามอนุสัญญาระหวางประเทศฉบับนั้น ดังนั้น การใชคําวา “หรือ
ตามพันธกรณีท่ีประเทศไทยมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม” จะตองเปนกรณีท่ีประเทศไทยไดใหสัตยาบัน
อนุสัญญาระหวางประเทศ หรือความตกลงระหวางประเทศแลวเทานั้น  

นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา คํานิยาม
คําวา “สิทธิมนุษยชน” ในมาตรา ๔ ของพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 
ใชคําวา “หรือตามสนธิสัญญาท่ีประเทศไทยมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม” เนื่องจากในชั้นการเสนอ 
รางพระราชบัญญัติเปนการเสนอตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ ซ่ึงในรัฐธรรมนูญใชคําวา 
“สนธิสัญญา”  

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา คําวา “สิทธิมนุษยชน” ในขอบเขตเรื่องศักด์ิศรีความเปนมนุษยนั้น 
หมายถึงสิทธิมนุษยชนเฉพาะความหมายเทานั้น ไมรวมถึงกรณีประเทศไทยจะตองไปยอมรับหรือปฏิบัติ
ตามสนธิสัญญาหรือพันธกรณีระหวางประเทศใชหรือไม  

ประธานกรรมการกลาววา คํานิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” ควรจํากัดเฉพาะกรณีท่ีประเทศไทย 
ไดทําหนังสือสัญญาหรือทําความตกลงระหวางประเทศเทานั้น ดังนั้น ควรแกไขเพ่ิมเติมคํานิยามคําวา 
“สิทธิมนุษยชน” เปนดังนี้ ““สิทธิมนุษยชน” หมายความวา ศักด์ิศรีความเปนมนุษย สิทธิ เสรีภาพ  
และความเสมอภาคของบุคคล บรรดาท่ีไดรับการรับรองหรือคุมครองตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักไทย 
ตามกฎหมาย หรือตามพันธกรณีหนังสือสัญญาหรือความตกลงระหวางประเทศท่ีประเทศไทยเปนภาคีและ

มีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม”  
- มีกรรมการแสดงความเห็นวา เรื่องการทําหนังสือสัญญา หรือความตกลงระหวางประเทศนั้น  

มีหลายกรณีท่ีประเทศไทยทําความตกลงระหวางประเทศในลักษณะของพันธกรณี เนื่องจากความตกลง
ระหวางประเทศในรูปของพันธกรณีจะไมมีมาตรการบังคับหรือบทลงโทษท่ีชัดเจน หากประเทศคูสัญญาไม
ปฏิบัติหรือดําเนินการตามพันธกรณี ซ่ึงจะตางกับการทําหนังสือสัญญาหรือความตกลงระหวางประเทศจะมี
มาตรการบังคับหรือบทลงโทษไวอยางชัดเจน 



๘ 

- กรณีท่ีมีการทําสนธิสัญญาระหวางประเทศแลวปรากฏวาประเทศท่ีลงนามในสนธิสัญญาไมปฏิบัติ
ตามขอกําหนด อาจเกิดจากการต้ังขอสงวนของประเทศคูสัญญาในสวนท่ีไมใชสาระสําคัญของสนธิสัญญา 
ก็ได เม่ือตั้งขอสงวนแลวประเทศคูสัญญาจะไมปฏิบัติตามขอกําหนดบางประการท่ีระบุในสนธิสัญญาก็ได 

- ความหมายของคํานิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” ความวา “ศักดิ์ศรีความเปนมนุษย สิทธิ เสรีภาพ 
และความเสมอภาคของบุคคล บรรดาท่ีไดรับการรับรองหรือคุมครองตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักไทย 
ตามกฎหมาย” อาจทําใหเกิดปญหาตีความไดวา สิทธิและเสรีภาพใดท่ีรัฐธรรมนูญไมไดบัญญัติรับรอง 
หรือคุมครองไว ไมอยูในขอบเขตของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ รวมท้ังสิทธิโดยธรรมชาติอ่ืนท่ีไมมีกฎหมายรับรองก็จะไมอยูในความหมายของ 
คํานิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” ดวยใชหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา เหตุท่ีตองเขียนในลักษณะดังกลาว เนื่องจากมาตรา ๒๕ ของ 
รางรัฐธรรมนูญกําหนดวา “สิทธิและเสรีภาพของปวงชนชาวไทย นอกจากท่ีบัญญัติคุมครองไวเปนการ
เฉพาะในรัฐธรรมนูญแลว การใดท่ีมิไดหามหรือจํากัดไวในรัฐธรรมนูญหรือในกฎหมายอ่ืน บุคคลยอมมีสิทธิ
และเสรีภาพท่ีจะทําการนั้นไดและไดรับความคุมครองตามรัฐธรรมนูญ ตราบเทาท่ีการใชสิทธิหรือเสรีภาพ
เชนวานั้นไมกระทบกระเทือนหรือเปนอันตรายตอความม่ันคงของรัฐ ความสงบเรียบรอยหรือศีลธรรมอันดี
ของประชาชน และไมละเมิดสิทธิหรือเสรีภาพของบุคคลอ่ืน”  ดังนั้น สิทธิและเสรีภาพใดท่ีไมมีกฎหมาย
หาม รวมท้ังสิทธิและเสรีภาพโดยธรรมชาติ ยอมอยูในความหมายของคํานิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” ดวย 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในมาตรา ๑๗๘ ของรางรัฐธรรมนูญ ใชคําวา “หนังสือสัญญา”  
ไมวาจะเปนความตกลงระหวางประเทศในเรื่องใดก็ตาม ถือเปนหนังสือสัญญาท้ังสิ้น 

ประธานกรรมการกลาววา ประเทศไทยอาจไปทําขอตกลงกับตางประเทศในลักษณะเปนความตก
ลงรวมกัน หรือการจัดทํา MOU ซ่ึงอาจเกิดการตีความไดวาถือเปนหนังสือสัญญาตามมาตรา ๑๗๘ ของ 
รางรัฐธรรมนูญหรือไม สวนเหตุผลของรางมาตรา ๑๗๘ ท่ีตองระบุลักษณะของหนังสือสัญญาไวอยางชัดเจนนั้น 
เนื่องจากเปนเง่ือนไขหนึ่งในการทําหนังสือสัญญาระหวางประเทศวาจะตองนํามาขอความเห็นชอบจาก
รัฐสภากอน ซ่ึงแตกตางจากการทํา MOU ท่ีไมจําเปนตองเสนอขอความเห็นชอบจากรัฐสภา ดังนั้น  
คํานิยาม คําวา “สิทธิมนุษยชน” ท่ีเสนอใหแกไขเพ่ิมเติมเปนวา “หรือตามพันธกรณีหนังสือสัญญาหรือ

ความตกลงระหวางประเทศท่ีประเทศไทยเปนภาคีและมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม” ความมุงหมาย 
เพ่ือแสดงใหเห็นถึงการปฏิบัติตามหลักสิทธิมนุษยชนเฉพาะกรณีท่ีเปนความตกลงระหวางประเทศ 
ท่ีรัฐบาลไทยทํากับตางประเทศเทานั้น ไมรวมถึงพันธกรณีระหวางประเทศ 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา หนังสือสัญญา ตามความในรางมาตรา ๑๗๘ ของรางรัฐธรรมนูญ 
กรณีการทํา MOU ถือเปนความตกลงระหวางประเทศท่ีมีลักษณะเปนหนังสือสัญญาระหวางประเทศ  
แตไมตองเสนอขอความเห็นชอบจากรัฐสภา  

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมคํานิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” เปนดังนี้ ““สิทธิมนุษยชน” 
หมายความวา ศักดิ์ศรีความเปนมนุษย สิทธิ เสรีภาพ และความเสมอภาคของบุคคล บรรดาท่ีไดรับการ
รับรองหรือคุมครองตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ตามกฎหมาย หรือตามพันธกรณีหนังสือสัญญา

ระหวางประเทศท่ีประเทศไทยเปนภาคีและมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม” 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔ เปนดังนี้ 

 “มาตรา ๔ ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูนี้ 



๙ 

 “สิทธิมนุษยชน” หมายความวา ศักด์ิศรีความเปนมนุษย สิทธิ เสรีภาพ และความเสมอภาคของ
บุคคล บรรดาท่ีไดรับการรับรองหรือคุมครองตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ตามกฎหมาย หรือ
ตามพันธกรณีหนังสือสัญญาระหวางประเทศท่ีประเทศไทยเปนภาคีและมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม 

 “คณะกรรมการ” หมายความวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “ประธานกรรมการ” หมายความวา ประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “กรรมการ” หมายความวา กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “ผูเสียหาย” หมายความวา บุคคลหรือกลุมบุคคลซ่ึงไดรับผลกระทบจากการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
 “เลขาธิการ” หมายความวา เลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “สํานักงาน” หมายความวา สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “พนักงานเจาหนาท่ี” หมายความวา เลขาธิการและขาราชการในสังกัดสํานักงาน และเจาหนาท่ี
อ่ืนของรัฐซ่ึงคณะกรรมการแตงตั้งเพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้”  
 
 มาตรา ๕ 
 “มาตรา ๕ ใหประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้  และให มี อํานาจออกระเบียบหรือประกาศโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ  
เพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 ระเบียบและประกาศตามวรรคหนึ่งท่ีมีผลเปนการท่ัวไป เม่ือไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว
ใหใชบังคับได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา วรรคหนึ่ง ความวา “และใหมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศ 
โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ เพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี”้ มีบัญญัติ
ในพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ หรือไม  

นายอรรถสิทธิ์  กันมล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ความวา  
“และใหมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ เพ่ือปฏิบัติการตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” เปนความท่ีบัญญัติในพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 

ประธานกรรมการกลาววา การบัญญัติความดังกลาวทําใหเกิดปญหา เนื่องจากเม่ือประธาน
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติออกระเบียบ หรือประกาศใดแลวใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ใหความเห็นชอบ อาจกอใหเกิดปญหาความขัดแยงภายในองคกรได ดังนั้น อํานาจการออกระเบียบหรือ
ประกาศไมควรใหเปนอํานาจของประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ แตควรกําหนดใหเปนอํานาจของ
คณะกรรมการในการออกระเบียบหรือประกาศตางๆ  

ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
- หลักการเรื่องใหคณะกรรมการในองคกรอิสระเปนผูมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศนั้น  

ควรนําหลักการดังกลาวไปบัญญัติในองคกรอิสระทุกองคกร อยางไรก็ตาม กรณีท่ีจะกําหนดไมใหประธาน
กรรมการองคกรอิสระเปนผูรักษาการตามกฎหมายท่ีเก่ียวกับองคกรอิสระนั้น จะขัดกับหลักการเรื่องให
คณะกรรมการเปนผูมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา การใหประธานกรรมการองคกรอิสระ หรือประธานศาลเปนผูรักษาการ
ตามกฎหมายท่ีเก่ียวกับองคกรอิสระหรือศาลนั้น ไมถูกตองตามทฤษฎีการรางกฎหมาย เนื่องจากการ



๑๐ 

รักษาการตามกฎหมาย ผูรักษาการจะตองรับผิดชอบตอประชาชน และถูกตรวจสอบจากฝายนิติบัญญัติ  
การกําหนดใหประธานองคกรอิสระ หรือประธานศาลเปนผูรักษาการตามกฎหมาย แมจะเปนการอํานวย
ความสะดวกเพ่ือใหสามารถปฏิบัติการตามท่ีกฎหมายกําหนดก็ตาม ก็ถือวาเปนสิ่งไมถูกตอง เนื่องจาก 
ท่ีผานมากฎหมายขององคกรอิสระและศาลท่ีเสนอตอรัฐสภาหลายฉบับไมสามารถออกใชบังคับเปน
กฎหมายได เชน กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีของศาลรัฐธรรมนูญ เปนตน  
หากเปลี่ยนแนวคิดโดยใหรัฐบาลเปนผูรักษาการ รัฐบาลก็จะผลักดันเพ่ือใหกฎหมายนั้นผานการพิจารณา
ของรัฐสภาสามารถออกใชบังคับเปนกฎหมายได แตหากกําหนดใหประธานองคกรอิสระหรือประธานศาล
เปนผูรักษาการตามกฎหมาย ก็จะไมไดรับการสนับสนุนหรือผลักดันการพิจารณากฎหมายจากรัฐบาล
เพ่ือใหกฎหมายนั้นผานการพิจารณาของรัฐสภา 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ และรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ กําหนดใหประธานองคกรอิสระ 
และประธานศาลเปนผูรักษาการตามกฎหมายท่ีเ ก่ียวกับองคกรอิสระหรือศาลนั้น ซ่ึงจะตางกับ 
รางรัฐธรรมนูญ เนื่องจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมไดกําหนดใหประธานองคกรอิสระหรือ 
ประธานศาลเปนผูรกัษาการกฎหมาย รวมท้ังตัดอํานาจการเสนอกฎหมายขององคกรอิสระและศาล ดังนั้น 
ในรางมาตรา ๕ จึงไมควรกําหนดใหประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนผูรักษาการ 

- มีกรรมการสอบถามวา กรณีไมกําหนดใหประธานองคกรอิสระหรือประธานศาลเปนผูรักษาการ
ตามกฎหมายท่ีเก่ียวกับองคกรอิสระหรือศาลนั้น ควรกําหนดใหผูใดเปนผูรักษาการ 

- ความมุงหมายของการตั้งองคกรอิสระ เนื่องจากไมตองการใหถูกครอบงําจากฝายการเมืองและ 
ฝายบริหาร หากใหบุคคลอ่ืนท่ีไมใชประธานองคกรอิสระหรือประธานศาลเปนผูรักษาการตามกฎหมาย 
ท่ีเก่ียวกับองคกรอิสระหรือศาลนั้น จะมีหลักประกันใดเพ่ือคุมครององคกรอิสระใหปราศจากการแทรกแซง
จากฝายการเมืองและฝายบริหาร 

ประธานกรรมการกลาววา กรณีไมกําหนดใหประธานองคกรอิสระเปนผูรักษาการตามกฎหมาย 
ควรกําหนดใหนายกรัฐมนตรีเปนผูรักษาการตามกฎหมายท่ีเก่ียวกับองคกรอิสระนั้น สวนหลักประกัน 
เรื่องความเปนอิสระ และปราศจากการแทรกแซงจากฝายการเมือง ข้ึนอยูกับวิธีการออกแบบวาจะให
นายกรัฐมนตรีรักษาการในเรื่องใดบาง อยางไรก็ตาม การรักษาการในทางกฎหมายถือเปนความสัมพันธ
ระหวางฝายนิติบัญญัติกับฝายบริหาร กรณีมีปญหาฝายนิติบัญญัติสามารถเรียกนายกรัฐมนตรีมาชี้แจงได 
ซ่ึงวิธีการดังกลาวไมสามารถนํามาใชกับองคกรอิสระได เนื่องจากจะทําใหองคกรอิสระไมมีความเปนอิสระ
อยางแทจริง เพราะยังตองมารับผิดชอบตอฝายนิติบัญญัติ 

- มีกรรมการสอบถามวา หากกําหนดใหประธานรัฐสภาเปนผูรักษาการตามกฎหมายจะสามารถ
กระทําไดหรือไม เพ่ือใหสอดคลองกับหลักการเรื่องการตั้งคณะกรรมการในองคกรอิสระซ่ึงแตงตั้งจาก
คําแนะนําของวุฒิสภา 

ประธานกรรมการกลาววา หากกําหนดใหประธานองคกรอิสระเปนผูรักษาการตามกฎหมาย  
อาจเกิดปญหาดังเชนท่ีเคยเกิดข้ึนในอดีตคือ การใหองคกรอิสระมีอํานาจเสนอกฎหมายท่ีเก่ียวกับองคกร
อิสระไดเองโดยไมผานคณะรัฐมนตรี เม่ือกฎหมายดังกลาวเขาสูการพิจารณาของฝายนิติบัญญัติ จะถูกแกไข
กฎหมายจนผิดไปจากเจตนารมณขององคกรอิสระในการเสนอรางกฎหมายดังกลาว ทําใหองคกรอิสระบาง
องคกร ไมมีกฎหมายท่ีออกตามความในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ เชน กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยวิธีพิจารณาคดีของศาลรัฐธรรมนูญ เปนตน 



๑๑ 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา มาตรา ๑๓๑ ของรางรัฐธรรมนูญ กําหนดหลักการเรื่องการเสนอรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญจะเสนอไดก็แตโดยคณะรัฐมนตรี โดยขอเสนอแนะของศาลฎีกา ศาลรัฐธรรมนูญ หรือ
องคกรอิสระท่ีเก่ียวของ ดังนั้น องคกรอิสระจึงมีหนาท่ีเพียงเสนอแนะการแกไขกฎหมายหรือเสนอ 
รางกฎหมายตอคณะรัฐมนตรีเทานั้น คณะรัฐมนตรีจะเปนผูรับผิดชอบในการเสนอรางกฎหมายตอ 
ฝายนิติบัญญัติ ดังนั้น ประธานองคกรอิสระหรือประธานศาลจึงไมจําเปนตองเปนผูรักษาการตามกฎหมาย 
ท่ีเก่ียวกับองคกรอิสระหรือศาลอีกตอไป 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๕ ดังนี้ 
“มาตรา ๕ ใหประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญนี้ และใหมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ เพื่อ

ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญน้ี 

ระเบียบและประกาศตามวรรคหน่ึงท่ีมีผลเปนการท่ัวไป เม่ือไดประกาศในราชกิจจานุเบกษา

แลวใหใชบังคับได” 

 
หมวด ๑ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
“หมวด ๑ 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ” 

 ประเด็นการพิจารณา   
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๖ 
 “มาตรา ๖ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติประกอบดวยกรรมการจํานวนเจ็ดคน  
ซ่ึงพระมหากษัตริยทรงแตงตั้งตามคําแนะนําของวุฒิสภา จากผูซ่ึงไดรับการสรรหาตามมาตรา ๑๒ 

ผู ซ่ึงไดรับการสรรหาตองมีความรูและประสบการณดานการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของ
ประชาชนในสาขาท่ีเก่ียวกับงานดานกฎหมาย การบริหารราชการแผนดิน วิชาการ หรือดานอ่ืนซ่ึงจะเปน
ประโยชนแกการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน รวมท้ังตองเปนกลางทางการเมือง และมีความ
ซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ โดยในการสรรหากรรมการตองคํานึงถึงการมีสวนรวมของหญิงและชายและ
ผูแทนจากองคการเอกชนดานสิทธิมนุษยชนดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา   
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ควรปรับลดจํานวนองคประกอบของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติใหนอยลงกวาท่ีเสนอ
ในรางมาตรา ๖ 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา มาตรา ๒๔๖ ของรางรัฐธรรมนูญ กําหนดใหมีกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ จํานวนเจ็ดคน จึงไมสามารถปรับลดองคประกอบของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติให



๑๒ 

นอยลงกวาท่ีเสนอในรางมาตรา ๖ ได ประกอบกับในชั้นการพิจารณายกรางรัฐธรรมนูญ คณะกรรมการไดมี
การอภิปรายในเรื่องการกําหนดคุณสมบัติของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยใหกําหนดหลักการ
แบบเปดกวางสําหรับการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญจึงไดนําหลักการดังกลาวมาบัญญัติไวในตอนทายของวรรคสอง เพ่ือใหรองรับหลักการ
ท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๒๔๖ ของรางรฐัธรรมนูญ 
 -  มีกรรมการสอบถามวา ความในวรรคสองความวา “ผูแทนจากองคการเอกชนดาน 
สิทธิมนุษยชน” ควรแกไขเปน “ผูแทนจากองคกรเอกชนดานสิทธิมนุษยชน” จะเหมาะสมหรือไม 
  - ความในวรรคสองมีเนื้อความท่ีมีความหมายออนกวาความท่ีกําหนดในรางรัฐธรรมนูญหรือไม 
เนื่องจากในรางรัฐธรรมนูญบัญญัติวา “บทบัญญัติเก่ียวกับการสรรหาตองกําหนดใหผูแทนองคกรเอกชน
ดานสิทธิมนุษยชนมีสวนรวมในการสรรหาดวย” สวนความในวรรคสองของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้บัญญัติวา “ในการสรรหากรรมการตองคํานึงถึงการมีสวนรวม” ซ่ึงการเขาไปมีสวนรวม
แตกตางจากการคํานึงถึงการมีสวนรวม 
  - ความในรางรัฐธรรมนูญบัญญัติวา “บทบัญญัติเก่ียวกับการสรรหาตองกําหนดใหผูแทนองคกร
เอกชนดานสิทธิมนุษยชนมีสวนรวมในการสรรหาดวย” เปนการกําหนดใหผูแทนองคกรเอกชนดาน 
สิทธิมนุษยชนเปนหนึ่งในคณะกรรมการสรรหา แตในวรรคสองของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
นี้บัญญัติวา “ในการสรรหากรรมการตองคํานึงถึงการมีสวนรวม” ซ่ึงเปนการกําหนดใหผูแทนองคกรเอกชน
ดานสิทธิมนุษยชนเปนหนึ่งในคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
  ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๖ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
เปนเรื่องการกําหนดคุณสมบัติของผูท่ีจะมาเปนคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สวนการกําหนด
คุณสมบัติของผูท่ีจะมาเปนคณะกรรมการสรรหาบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๒ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในอดีตท่ีผานมาผูซ่ึงจะมาเปนกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ
สวนใหญจะเปนนักวิชาการ แตผูท่ีทํางานเก่ียวกับดานสิทธิมนุษยชนซ่ึงผูกพันกับผูท่ีไดรับความเดือดรอน
กลับถูกละเลยและไมไดรับการยกยองเชิดชูใหมาทําหนาท่ีในคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
จึงตองการใหคํานึงถึงท่ีมาของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดวย 
  ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๖ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ควรบัญญัติเรื่องความรู ความชํานาญ และประสบการณของผูท่ีจะมาเปนกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
และสอบถามวา ปจจุบันมีมหาวิทยาลัยท่ีมีการเรียนการสอนวิชาดานสิทธิมนุษยชนหรือไม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา มหาวิทยาลัยมหิดลมีหลักสูตรการเรียนการสอนดานสิทธิมนุษยชน
ในระดับปริญญาโท โดยเปนหลักสูตรนานาชาติ และมหาวิทยาลัยบางแหงก็มีการเรียนการสอนในเรื่องนี้ 
  นายอรรถสิทธิ์   กันมล อนุกรรมการยกร า งกฎหมายประกอบรั ฐธรรมนูญ ชี้ แจงว า 
มหาวิทยาลัยมหิดลมีหลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาสิทธิมนุษยชนและสันติศึกษา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติประกอบดวยกรรมการจํานวนเจ็ดคน  
ซ่ึงพระมหากษัตริยทรงแตงตั้งตามคําแนะนําของวุฒิสภา จากผูซ่ึงไดรับการสรรหาตามมาตรา ๑๒ 

มีลักษณะ ความรู และประสบการณ ดานใดดานหนึ่งหรือหลายดาน ดังตอไปนี้ 
 (๑) มีความเปนกลางทางการเมือง และมีความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ 



๑๓ 

 (๒) มีความรูความชํานาญในการสอนวิชาดานสิทธิมนุษยชนในระดับอุดมศึกษามาแลวเปนเวลา 
ไมนอยกวาหาป 
  (๓) มีประสบการณในการทํางานดานสิทธิมนุษยชนติดตอกันเปนเวลาไมนอยกวาสิบป 
  (๔) มีความรูดานกฎหมายท้ังภายในและตางประเทศเก่ียวกับสิทธิมนุษยชน 
  (๕) ความรูความชํานาญและประสบการณทางดานการบริหารงานภาครัฐท่ีมีสวนเก่ียวของกับ 
การสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน  
 ผูซ่ึงไดรับการสรรหาตองมีความรูและประสบการณดานการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของ

ประชาชนในสาขาท่ีเกี่ยวกับงานดานกฎหมาย การบริหารราชการแผนดิน วิชาการ หรือดานอื่นซ่ึงจะ

เปนประโยชนแกการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน รวมท้ังตองเปนกลางทางการเมือง และ

มีความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ โดยในการสรรหากรรมการตองคํานึงถึงการมีสวนรวมของหญิง

และชายและผูแทนจากองคการเอกชนดานสิทธิมนุษยชนดวย” 

 - มีกรรมการสอบถามวา หากไมไดเปนผูสอนในวิชาดานสิทธิมนุษยชนโดยตรง แตเปนผูท่ีทําวิจัย
หรือทํางานเก่ียวกับสิทธิมนุษยชน เชน สิทธิสตรี สิทธิเด็ก ควรจะรวมอยูในคุณสมบัติของผูท่ีจะมาเปน
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดวยหรือไม 
  - ในคณะรัฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย มีการเรียนการสอนเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนซ่ึงจะจัด
รวมกับสถาบันสิทธมินุษยชนแหงเอเชีย แตไมไดเปดสอนเปนรายวิชา นอกจากนี้ สํานักงาน ก.พ. ก็มีหัวขอ
อบรมเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนแบบ e – Learning เชนกัน  
   ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖ (๒) จากเดิม “มีความรูความชํานาญในการสอน
วิชาดานสิทธิมนุษยชนในระดับอุดมศึกษามาแลวเปนเวลาไมนอยกวาหาป” เปน “มีความรูความชํานาญใน
การสอนวิชาหรือทํางานวิจัยท่ีเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนในระดับอุดมศึกษามาแลวเปนเวลาไมนอยกวาหาป” 
   นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา ความวา “มีความรูดานกฎหมายท้ังภายในและตางประเทศเก่ียวกับสิทธิมนุษยชน”  
ใน (๔) ท่ีเพ่ิมข้ึนใหมนั้น ผูท่ีอางตัววามีความรูเรื่องดังกลาวมีจํานวนนอย และเปนกลุมคนท่ีสนใจแตเรื่อง
กฎหมายสิทธิมนุษยชนโดยไมคํานึงถึงกฎหมายดานอ่ืน ๆ จึงควรแกไขเปน “มีความรูดานกฎหมายท้ัง
ภายในและตางประเทศท่ีเปนประโยชนตอสิทธิมนุษยชน” จะเหมาะสมหรือไม 
  ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖ (๔) จากเดิม “มีความรูดานกฎหมายท้ังภายใน
และตางประเทศเก่ียวกับสิทธิมนุษยชน” เปน “มีความรูดานกฎหมายท้ังภายในและตางประเทศอันจะยัง
ประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการ” 
  นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา ควรกําหนดใหผูท่ีจะมาเปนคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนผูท่ีเขาใจใน
บริบทของสังคมไทยและวัฒนธรรมไทย  
  ประธานกรรมการเสนอใหเพ่ิม (๖) เปนรางมาตรา ๖ (๖) ดังนี้  “มีความรูและประสบการณดาน
วัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยเปนท่ีประจักษ”  
  - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรา ๖ (๑) ควรตัดออกหรือไม เนื่องจากความใน 
อนุมาตราของรางมาตรา ๖ ควรเปนเรื่องเฉพาะคุณสมบัติ 
   ประธานกรรมการเสนอใหตัดรางมาตรา ๖ (๑) ออก โดยใหนําความดังกลาวไปเพ่ิมเติมใน 
วรรคหนึ่งของรางมาตรา ๖ ความท่ีแกไขแลวเปนดังนี้ 



๑๔ 

  “มาตรา ๖ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติประกอบดวยกรรมการจํานวนเจ็ดคน  
ซ่ึงพระมหากษัตริยทรงแตงตั้งตามคําแนะนําของวุฒิสภา จากผูซ่ึงไดรับการสรรหาตามมาตรา ๑๒มีความ

เปนกลางทางการเมือง และมีความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ และมีลักษณะ ความรู และประสบการณ
ดานใดดานหนึ่งหรือหลายดาน ดังตอไปนี้ 
 (๑) มีความรูความชํานาญในการสอนวิชาหรือทํางานวิจัย ท่ี เ ก่ียวกับสิทธิมนุษยชนใน
ระดับอุดมศึกษามาแลวเปนเวลาไมนอยกวาหาป 
  (๒) มีประสบการณในการทํางานดานสิทธิมนุษยชนติดตอกันเปนเวลาไมนอยกวาสิบป 
  (๓) มีความรูดานกฎหมายท้ังภายในและตางประเทศอันจะยังประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีของ
คณะกรรมการ 
  (๔) ความรูความชํานาญและประสบการณทางดานการบริหารงานภาครัฐท่ีมีสวนเก่ียวของกับการ
สงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน 
  (๕) มีความรูและประสบการณดานวัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยเปนท่ีประจักษ  
 ผูซ่ึงไดรับการสรรหาตองมีความรูและประสบการณดานการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของ

ประชาชนในสาขาท่ีเกี่ยวกับงานดานกฎหมาย การบริหารราชการแผนดิน วิชาการ หรือดานอื่นซ่ึงจะ

เปนประโยชนแกการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน รวมท้ังตองเปนกลางทางการเมือง และ

มีความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ โดยในการสรรหากรรมการตองคํานึงถึงการมีสวนรวมของหญิง

และชายและผูแทนจากองคการเอกชนดานสิทธิมนุษยชนดวย” 

 - มีกรรมการสอบถามวา ควรกําหนดสัดสวนระหวางหญิงและชายของผูท่ีจะมาเปนกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติดวยหรือไม 
  ประธานกรรมการกลาววา เรื่องสัดสวนระหวางหญิงและชายตองนําไปพิจารณาในสวนของ
กระบวนการสรรหา 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดคําท่ีมีความหมายกลาง ๆ ท่ีไมแสดงถึงความเปนเพศ
หญิงหรือเพศชายเทานั้น 
  - ควรแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖ (๕) จากเดิม “มีความรูและประสบการณดานวัฒนธรรม ประเพณี 
และวิถีชีวิตของไทยเปนท่ีประจักษ” เปน “มีความรูและประสบการณดานวัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิต
ของไทยท่ีเก่ียวเนื่องหรือมีผลตอการคุมครองสิทธิมนุษยชน” ซ่ึงเปนการจํากัดความใหแคบลง 
  ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖ (๕) จากเดิม “มีความรูและประสบการณดาน
วัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยเปนท่ีประจักษ” เปน “มีความรูและประสบการณดานวัฒนธรรม 
ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยเปนท่ีประจักษอันจะยังประโยชนในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน” 
 - มีกรรมการตั้งขอสังเกตวา การกําหนดนิยามคุณลักษณะของผูมีความรูและประสบการณ 
ดานวัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยโดยกระทรวงวัฒนธรรม อาจมีลักษณะไมเปดกวางและ 
ไมครอบคลุมถึงความแตกตางและหลากลายทางวัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยท่ีมีอยูในสังคม
ปจจบุัน 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหผูมีความรูและประสบการณดานวัฒนธรรม ประเพณี 
และวิถีชีวิตของไทยเขามาเปนกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เพราะตองการใหคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติประกอบดวยกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจํานวนหนึ่งท่ีคอยทําหนาท่ีกระตุน
เตือนใหตระหนักถึงประเด็นทางดานวัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตไทยดวย นอกเหนือจากประเด็น
ทางดานสิทธิมนุษยชน 



๑๕ 

 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ปจจุบันมีประเด็นปญหาเก่ียวกับการคุกเขาเพ่ือเขาไปพุดคุยกับผูท่ีมีความอาวุโสกวา 
วาเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชน ท้ังท่ีการคุกเขาเพ่ือเขาไปพุดคุยกับผูท่ีมีความอาวุโสกวาเปนวัฒนธรรมท่ีดี
ของไทย คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญจึงเห็นวาควรกําหนดใหกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติมาจากผูท่ีมีความรูและประสบการณดานวัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรแกไขเพ่ิมเติมความวา “ความรูความชํานาญ” ใน (๑) และ (๔) 
เปน “ความรูความเชี่ยวชาญ” เพ่ือใหสอดคลองกับความในมาตรา ๒๒๒ ของรางรัฐธรรมนูญ จึงเสนอแกไข
เพ่ิมเติมความใน (๑) และ (๔) เปนดังนี้ 
 “ (๑) มีความรูความเชี่ยวชาญในการสอนวิชาหรือทํางานวิจัย ท่ีเ ก่ียวกับสิทธิมนุษยชน 
ในระดับอุดมศึกษามาแลวเปนเวลาไมนอยกวาหาป” 
 “(๔) ความรูความเชี่ยวชาญและประสบการณทางดานการบริหารงานภาครัฐท่ีมีสวนเก่ียวของกับ
การสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน” 
 - ควรตัดคําวา “วิชา” ใน (๑) ออก เพราะบางครั้งสิ่งท่ีผูสอนทําการสอนไมไดมีการกําหนดเปนวิชา 
จึงเสนอใหแกไขเพ่ิมเติมความใน (๑) เปนดังนี้ 
 “ (๑ )  มีความรู ความเชี่ ยวชาญในการสอนหรื อ ทํา งานวิ จั ย ท่ี เ ก่ียว กับสิทธิ มนุษยชน 
ในระดับอุดมศึกษามาแลวเปนเวลาไมนอยกวาหาป”  
 - ควรแกไขเพ่ิมเติมความวา “อันจะยังประโยชน” ใน (๓) และ (๕) เปน “ท่ีจะยังประโยชน” 
เพ่ือใหสอดคลองกับความในมาตรา ๒๒๒ (๑) ของรางรัฐธรรมนูญ จึงเสนอใหแกไขเพ่ิมเติมความใน (๖) 
เปนดังนี้ 
 “(๕) มีความรูและประสบการณดานวัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยเปนท่ีประจักษ 
ท่ีจะยังประโยชนในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน” 
 - การกําหนดจํากัดสิทธิบุคคลท่ีทํางานเคลื่อนไหวเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนภายในประเทศโดยเงินทุน
จากตางประเทศ และการเคลื่อนไหวดังกลาวไมไดกอใหเกิดประโยชนกับประเทศโดยตรงจะเหมาะสม
หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรนําไปกําหนดในสวนของขอหามวากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
จะตองไมรับเงินจากบุคคลหรือองคกรตางประเทศในระหวางดํารงตําแหนงและสองปภายหลังพนจาก
ตําแหนง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติประกอบดวยกรรมการจํานวนเจ็ดคน  
ซ่ึงพระมหากษัตริยทรงแตงตั้งตามคําแนะนําของวุฒิสภา จากผูซ่ึงไดรับการสรรหาตามมาตรา ๑๒มีความ

เปนกลางทางการเมือง และมีความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ และมีลักษณะ ความรู และประสบการณ
ดานใดดานหนึ่งหรือหลายดาน ดังตอไปนี ้
 (๑ )  มีความรู ค ว าม เชี่ ย วชาญในการสอนหรื อ ทํ า งานวิ จั ย ท่ี เ ก่ี ย ว กับสิ ทธิ มนุ ษยชน 
ในระดับอุดมศึกษามาแลวเปนเวลาไมนอยกวาหาป 
 (๒) มีประสบการณในการทํางานดานสิทธิมนุษยชนติดตอกันเปนเวลาไมนอยกวาสิบป 
 (๓) มีความรูดานกฎหมายท้ังภายในและตางประเทศท่ีจะยังประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีของ
คณะกรรมการ 



๑๖ 

 (๔) มีความรูความเชี่ยวชาญและประสบการณทางดานการบริหารงานภาครัฐท่ีมีสวนเก่ียวของกับ
การสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน 
 (๕) มีความรูและประสบการณดานวัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยเปนท่ีประจักษ 
ท่ีจะยังประโยชนในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน 
 ผูซ่ึงไดรับการสรรหาตองมีความรูและประสบการณดานการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของ

ประชาชนในสาขาท่ีเกี่ยวกับงานดานกฎหมาย การบริหารราชการแผนดิน วิชาการ หรือดานอื่นซ่ึงจะ

เปนประโยชนแกการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน รวมท้ังตองเปนกลางทางการเมือง และ

มีความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ โดยในการสรรหากรรมการตองคํานึงถึงการมีสวนรวมของหญิง

และชายและผูแทนจากองคการเอกชนดานสิทธิมนุษยชนดวย” 

 
  อนึ่ง ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งจะสงรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งใหแกคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในวันจันทร ท่ี  
๒๖ กันยายน ๒๕๕๙ และจะมาชี้แจงในวันอังคาร ท่ี ๒๗ กันยายน ๒๕๕๙ แตคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญจะมีการจัดเวทีสัมมนารับฟงความคิดเห็นในวันพุธ ท่ี ๒๘ กันยายน ๒๕๕๙ จึงควรใหเลื่อน
วันท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมาชี้แจงตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเปนวันพฤหัสบดี ท่ี  
๒๙ กันยายน ๒๕๕๙ และสอบถามวา ในวันจัดสัมมนานั้นจะนํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ฉบับใดไปรับฟงความคิดเห็น  
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีจะนําไปรับฟงความคิดเห็น
ในการจัดสัมมนา คือ รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สวนรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะนําไปรับฟงความคิดเห็นในคราวตอไป 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๒๑ กันยายน 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 

 
       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา 
 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นางสาววรินทรทร  ปณิธานธรรม 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 



๑๗ 

 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ 179 วันอังคารที่ 20 กันยายน 2559 ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3 
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